



8·19 中国医师节

特别策划



厦门莲花医院为患者提供优质诊疗服务。

勇攀医学高峰 护佑百姓健康

厦门莲花医院创伤外科技术力量不断提升,每年完成多例高难度手术

手术刀尖上的“舞蹈” 毫厘间创造医学奇迹

方德新毕业于福建医科大学医学系,从医近50年,在神经外科领域有着丰富的临床工作经验,是福建省卫生系统优秀人才之一,享受国务院特殊津贴。方德新主刀的手术部位是人体中最复杂的颅脑,神经血管较多且功能密集,对手术精密度要求极高,因此,神经外科手术也经常被称为“手术刀尖的舞蹈”。

去年,一名90后男子突发高血压性脑出血,被送往医院时已经出现深度昏迷,瞳孔放大。经检查,患者颅内出血量约85毫升,中线偏移,脑疝形成。作为主刀医生,方德新立即为患者开展急诊手术。手术顺利完成,但患者仍处于深度昏迷状态,血压波动较大且有发热情况,随时可能再次出血,甚至导致呼吸心跳骤停危及生命。

情况不乐观,方德新针对患者情况制定个性化防护措施,积极为患者控制血压,密切观察呼吸及血氧情况,并多次请麻醉、脑卒中、康复等多科室进行会诊。功夫不负有心人,在昏迷四个月后,患者终于苏醒,病情日渐好转,不仅能开口说话,身体右侧也能进行肢体活动。

方德新勇于挑战疑难杂症,创造了一个又一个医学奇迹。如今,年逾古稀的他依然坚守在临床一线,希望尽可能帮助更多患者。厦门莲花医院大外科在方德新的带领下,各专业组将全力打造优质品牌。

一台手术历时20小时 让重伤患者转危为安

褚皓曾在湖北三甲医院工作20年,擅长普外科常见病、多发病诊治,特别是在普外疑难急危重症病人的诊治上有丰富的经验。2012年,他来到厦门莲花医院,十年间成功完成4000余例大大小小手术。

几年前,一名男子被巨石砸伤骨盆,导致前列腺破裂,尿道、直肠破裂,并出现失血性休克。不少人都觉得这名患者生还概率渺茫,但褚皓只有一个想法,全力以赴抢救。这台手术历时近20个小时,手术过程累计输血1.2万毫升,相当于全身血液换了两次。

这名男子最终转危为安,后转至上海进行进一步治疗。上海医疗专家惊叹,这么重的外伤还能够生还确实是奇迹,前期的抢救很关键。

褚皓不遗余力抢救患者,令患者及家属深受感动,感念在心。今年,患者的儿子结婚时,请褚皓一定要来参加婚礼。被患者视为恩人,这并非个例,扎根翔安行医的十年间,褚皓在当地有很高的声誉,医院周边很多居民非常信赖他,慕名找他看病做手术。

方德新

大外科主任、神经外科主任医师

厦门莲花医院创伤外科综合急诊、ICU、神经外科、骨科、普外科等优势技术力量及院内高端医疗资源为一体,目前已具有相当的规模与实力,承担着区域创伤救治任务。

在医师节来临之际,本报通过四位学科带头人的从医故事,带您更全面、系统地了解这一专科的综合实力。

文/图 记者 颜梅丽 通讯员 苏永仕 宁倩妃



褚皓

普外科主任、副主任医师

冯健翀

骨科主任、主任医师

制定个性化治疗方案 完成多例高难度手术

冯健翀从事骨科医疗临床工作20余年,先后于中国人民解放军骨科研究所、中国人民解放军总医院、北京积水潭医院研修,现为中国医师协会骨科分会会员。2016年,他来到厦门莲花医院,作为骨科学科带头人,带领科室团队攻坚克难,完成多例高难度手术。

几年前,一名101岁的老人不慎摔倒,导致左股骨粗隆间粉碎性骨折,被送往莲花医院救治。冯健翀说,单纯骨折的手术难度并不大,但患者已经101岁高龄,且伴有多种全身性疾病,各个器官的功能下降。手术过程一旦出现器官栓塞,或是术后感染,都是致命的。但如果不手术长期卧床,可能导致褥疮、肺炎、静脉血栓等,极易导致死亡。

为了尽力给老人有质量、有尊严的晚年生活,冯健翀直面挑战,组织术前多学科会诊,制定完善稳妥的手术方案,并亲自主刀为老人手术。在冯健翀及团队的共同努力下,手术非常成功,术后老人恢复良好能下床行走。

冯健翀经验丰富,总是认真与患者沟通交流,详细了解患者的病史及生活环境、生活习惯。他认真负责、耐心细心的行医态度,深受患者及家属肯定。

刘景富

重症医学科主任、副主任医师

带队创建重症医学科 为危重患者争取生机

刘景富从事临床工作20余年,理论基础扎实,有着丰富的内科临床经验,曾先后在多家三甲医院内科、重症医学科进修学习。今年2月份,他来到厦门莲花医院后,带领团队一步一步将重症医学科创建起来,并于上月底正式开科运营。

在重症医学科,每天面对的都是生死挑战,患者的病情发展瞬息万变,每一次变化对医护人员都是巨大的考验。之前有一名男性患者,因颅内出血量大,手术后仍处于昏迷状态,血压波动很大,随时都有再次出血的可能。在术后的前几天,刘景富和团队医护人员精心护理,密切关注患者病情变化,一旦出现紧急情况,及时采取科学、准确的抢救措施。患者的状况每天都在好转,到后来恢复意识,转至普通病房治疗。

“作为一名重症医学科医生,精神和身体承受的压力都非常大,但每一次看到重症病人在我们的照料下慢慢好转,内心都会很欣慰,觉得所有付出都是值得的。”刘景富说,作为重症医学科医生,属于自己的时间很少,连续在班15小时以上已是常态,即使是在班外,只要自己负责的患者出现情况,就要随叫随到。每次看到重症患者在他们的努力下,被从死亡边缘抢救回来,那种成就感总能消除身心的所有疲惫。